

ОСВОБОЖДЕНИЕ ГОМЕЛЯ

● К 56-ГОДОВЩИНЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ ГОМЕЛЯ

В НОЯБРЬСКИЕ ДНИ 43-го...

Освобождение Гомеля и области от немецко-фашистских захватчиков началось в последние дни Черниговско-Припятской и Брянской операций. Успешное форсирование Днепра и Сожа, освобождение 23 сентября Комарина, 27-го — Тереховки, 28 сентября — Ветки, 10 октября — Добруша, 11-го — Новобелицы, 17 октября — Лоева и других населенных пунктов позволили войскам Белорусского (до 20 октября — Центрально-го) фронта под командованием генерала армии К.К. Рокоссовского начать подготовку к Гомельско-Речицкой наступательной операции.

Замысел командования фронта был таков: нанести удары по флан-



Гомель. Утро 26 ноября 1943 г. Воины переправляются через Сож.

гам гомельско-речицкой группировки противника, обойти и уничтожить ее. Главный удар наносился с плацдарма у Лоева силами 61-й (генерал-лейтенант П.А. Белов), 65-й (генерал-лейтенант П.И.

Батов) армий и 42-го стрелкового корпуса (командир генерал-лейтенант П.С. Колганов) 48-й (генерал-лейтенант П.Л. Романенко) армии, 1-м гвардейским Донским и 9-м танковыми корпусами генерал-майоров танковых войск М.Ф. Панова и Б.С. Бахарова, 2-м и 7-м гвардейскими кавалерийскими корпусами генерал-лейтенанта В.В. Крюкова и генерал-майора М.П. Константинова в общем направлении на Речицу с последующим выходом в тыл вражеской группировки и частью сил на Мозырь и Калинковичи. Войска 11-й (генерал-лейтенант И.И. Федюнинский) и 63-й (генерал-лейтенант В.Я. Колпакчи) армий, действуя из района севернее Гомеля, должны были отвлечь внимание противника от направления главного удара.

→ 2-я



Гомель, ул. Советская,
1943 г.

● К 56-ГОДОВЩИНЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ ГОМЕЛЯ

В НОЯБРЬСКИЕ ДНИ 43-го...

(Окончание.

Начало на 1-й стр.)

На четвертый день операции предусматривалось их наступление в направлении на Жлобин с целью обойти гомельско-речицкую группировку врага с северо-запада. Войска правого крыла фронта — 3-я (генерал-лейтенант А.В. Горбатов) и 50-я (генерал-лейтенант И.В. Болдин) армии — должны были выйти к Днепру в районе севернее и южнее Нового Быхова.

Наступление на направлении главного удара, как и планировалось, началось в 11 часов 10 ноября после 40-минутной артиллерийской и авиационной подготовки. На второй день для развития успеха были введены в сражение танковые и кавалерийские корпуса. 15 ноября соединения 65-й армии перерезали железнодорожную линию Гомель-Калинковичи. Танкисты во взаимодействии с другими войсками армии, совершив глубокий маневр, нанесли удар на Речицу с юго-востока, а части 42-го стрелкового корпуса 48-й армии — с северо-востока. К полудню 18 ноября Речица была освобождена.

Наступление 11-й армии с левофланговыми соедине-



В первый день освобождения Гомеля. Жители получают продукты.

ниями 63-й армии развития не получили. Но их действия у Старого Села, Хальча, Шерстина Ветковского района, прорыв 22 ноября оборону гитлеровцев у Костюковки и Бобович Гомельского района, выход к железной дороге Гомель-Жлобин и шоссе Гомель-Могилев приближали освобождение областного центра.

Тем временем в районе

Пропойска (ныне Славгород) перешли в наступление войска правого крыла фронта — 3-я и 50-я армии. Они форсировали Сож и Проню, прорвали вражескую оборону и 25 ноября освободили Пропойск, Корому, Журавичи и другие населенные пункты, охватив Гомель с севера. Угроза окружения гомельской группировки противника вынудила

немецко-фашистское командование в ночь на 26 ноября начать отвод войск из междуречья Сожа и Днепра.

Утром части 217-й стрелковой Унечской дивизии полковника Н.П. Массонова и 96-й стрелковой дивизии полковника Ф.Г. Булатова из 11-й армии направились на северо-восточные окраины города. Одновременно с юго-востока в город ворвались части 4-й стрелковой Бежицкой дивизии (командир полковник Д.Д. Воробьев) 115-го укрепрайона генерал-майора Ф.Ф. Пичугина (11-я армия) и 102-й стрелковой Дальневосточной Новгород-Северской дивизии генерал-майора А.М. Андреева из 48-й армии. Стрелок 1-й роты 39-го стрелкового полка 4-й стрелковой Бежицкой дивизии ефрейтор Михаил Васильев установил красный флаг на здании городской электростанции, а литсотрудники красноармейской газеты "Знамя Советов" 11-й армии лейтенант Г.В. Кирилюк — на пожарной вышке.

26 ноября в честь освобождения Гомеля Москва салютовала 20 артиллерийскими залпами из 224 орудий.

Ф. СТЕЛЬМАШОК

подполковник в отставке